

致敬!最美“逆行者”



小汤山医院BCDE改造工程项目部,徐敏/摄

疫情就是命令,防控就是责任。在疫情防控应急工程建设中,集团广大党员干部职工不辞辛苦、不讲条件,义无反顾冲锋在前,在显耀者的一线经受过考验,锻造过本领。

在这场没有硝烟的战役中,集结了来自北京城市副中心、大兴国际机场、“5.24”冬奥配套工程、援藏工程、应急抢险、市政建设、城市养管等多项任务的逆行者们。

他们当中,有数十年如一日坚守一线的共产党员,有身经百战的老牌项目经理,有初生牛犊不怕虎的壮年小伙子,也有外表柔弱、内心坚韧的“铿锵玫瑰”,他们当中,有北京市劳模,也有全国五一劳动奖章和首都劳动奖章获得者,他们当中,有父子夫妻,也有师徒、兄弟。他们既是亲人,又是同事,更是战友。他们是夫妻,在工地上有交不完、说不完的知心话;在元宵佳节那天可能没法坐在一起吃一口汤圆。他们是师徒,在“战场”上一路同行并肩作战,用行动证明自己。

“战场”上的每一次相遇,他们用眼神互相致意,互相鼓励。他们像以往的那样,每一次战斗一样——共担风雨,他们以往的那每一场战斗更加——勇往直前。

他们,是最美“逆行者”。

副中心“硬汉”转战小汤山



李连军(左二)带头奋战一线,王佑/摄

“好好,我马上就赶过去。”腊月二十九,李连军正在老母亲家打扫卫生,准备和家人踏实过个年。然而,一通驰援小汤山建设的电话,彻底打乱了过年的节奏。

李连军的新角色是小汤山BCDE区改造工程执行经理,他的任务是分区原有建筑基础上进行改造。当晚,李连军火速召集了党员突击队,安排好住处后,动身赶往北京学

工程组织协调运材料和后勤物资。大年三十一一大早,李连军带领第一批进驻现场的管理人员,迅速投入到紧急施工改造任务中。

面对施工和防疫的双重压力,李连军感到压力倍增,但是他没有退缩,“咱们‘铁军’就是干出来的。”他带领全体党员突击队队员压实责任,保质按期完成任务。

B区升级改造项目需更换并新增一套新风系统、空调系统、消防喷淋系统,以及医疗设备和相关信息化控制系统。原有木质门需改成钢质门,门宽无法满足1.3米宽度的病床进入,因此要将原有门窗全部拆除,重新进行门框安装。这样大大小小拆改的例子不胜枚举,放在平日里面,半年工期才能完成,而给李连军的时间只有20天,难度可想而知。

春节期间的劳动力和物资匮乏,是李连军面对的又一难题。为此,李连军想办法租了几辆大客车,并开会签了安全协议,一个村一个村的把工人们接回来。工人是施工的核心力量。他们有的人前一天刚到家就义返工,他也很感动,也更坚定了大家一起打赢这场战役的信心和决心。“李连军说,目前,施工现场工人已达300多人。”

“工期短,但质量不能‘短’!”李连军带领技术保障团队积极协调设计、监理等单位,实行边设计、边施工、边验收,确保每一道工序都处于受控状态,一次成型不返工。

正月十五,又是一个阖家团圆的节日,但李连军仍忙碌在施工现场。同时作为北京学校中工部及共享区工程项目经理的他,还要着手安排北京学工部的劳动力和原材料等物资配送,快速形成生产局面。

“一天一变样,两天大变样”,这样形容小汤山施工现场毫不夸张。从当年3月22日完成一层楼板的“小汤山速度”,李连军坚守初心,勇担使命,带领广大建设者创造者一项项新的记录。 总承包部 张奔勇

“我是党员,我先上”

“2003年建小汤山非典医院我就参加了,我的‘战斗’经验丰富,这次防疫我也必须冲在最前面!请组织考验我!”周文武满怀斗志向六建集团党委请战,最终得到批准,并被任命为项目经理。

17年后再次战小汤山,周文武面临的状况比当年更复杂——疫情防控形势严峻,图纸设计仍未完成,人机料供应难以保障,劳务、员工组织困难。这位已逾不惑之年的项目经理面临巨大压力。施工进度必须控制好,现场局面必须掌控住,所有物资和人员的调配,包括疫情防控都是他的责任。

面对施工现场的党员突击队队长张大了周文武巨大力量。他亲自参与劳务工调配工作,细化到劳务工人的家多、身体状况、返工路途,确保防控施工两不误;他亲力亲为,联系多家厂商,解决材料不足问题,确保生产资料的供应;他雷厉风行,仿佛又变成了17年前那个小伙子的状态。地板浇筑、钢筋绑扎的施工现场到处是他奔走的身影。

当被问到是什么信念支撑着他时,周文武笑着说早已京透的馒头,边吃边说身后跟着他的党员,和那面党旗。



周文武主动请战冲锋战“疫”一线,祖永/摄

“我是共产党员,是建筑铁军中的一份子!”在这场没有硝烟的战场上,这位挺身而出“战疫”先锋用实际行动诠释了共产党员的初心和使命。 六建集团 周志刚

17年后再战小汤山

“老李,我在小汤山现场打着呢,凌晨两点铺油,用推800,型号A0-16,通知生产机和车队夜里11点准时开道。”“四九”天的夜里,市政路桥建材集团新公司经营部的周小光在小汤山施工现场给周文武打电话,像这样的电话,周小光每天都要打“无数”个。

“17年前,七天不夜地抢建小汤山医院;17年后,再战小汤山,我将全力以赴,坚决决胜!”一提到两次参与小汤山建设,周小光的自豪之情溢于言表,但对他本人,他却是很惭愧。

“上次去看我妈妈还是1月份,本来想今年三十九和家人好好聚聚,可计划赶不上变化。”周小光是家中独子,父母年纪大了且患有糖尿病,身体都不好,还有一双未上学的儿女,忙碌的工作,周小光几乎没有时间照顾家人,他的心思都放在了工作上——腊月二十六他准备回家探亲,腊月二十九他在昌平周边回家,大年三十一,他接到小汤山保供的紧急通知,马上从110公里外的外大山乡乘火车回单位。

夜间施工,气温逼近零下10℃,设备搭载沥青料的车型卡车呼啦啦驶。周小光接了拨已经疲惫的手,除了跟发麻的腿脚,突然竟不

止,他掏出大衣兜里干硬的饼干,就着一瓶矿泉水,喝了下去。低着头的老毛病又犯了,但周小光还是咬紧牙关在现场。

在工地供料时,周小光每次都爬上百米多高的重卡驾驶室,趁个歇空下车,检查叮嘱一叠疫情防护和进场安全,用他的话说,“兄弟们健康健康康,一个都不能少。”

2月4日,小汤山医院北区市政路桥铺油到一半时,周小光发现摊铺速度明显加快,这样下去摊铺机可能把材料,等摊铺处理后才能继续施工,不仅造成材料的浪费,还会埋下安全隐患。最重要的是这会耽误防疫“生命线”的施工进度,他果断冲下施工工人,但眼前的一幕令他措手不及——超速行驶的车辆与各路工程车已经和物料车混在了一起,紧急通道堵塞水泄不通,他带头叫上同事个个戴开工牌做解释,确保疏导通畅。终于为沥青料车开辟了一条通道,摊铺机才继续作业。

46小时,协调供料900吨余无差错,助力防疫“生命线”提前26小时完工。这就是硬汉子周小光突出的成绩单。 建联集团 刘琦

——战场“兄弟连”——

小汤山版“奔跑兄弟”

曾经,在北京大兴国际机场施工中不停奔波,被甲方笑称为现场版“奔跑的兄弟”,如今,在小汤山BCDE改造工程中再次“合体”,安装集团刘德利和吉斌这对好兄弟,好搭档,从除夕夜开始奔跑在小汤山建设一线,共同助力B区机电专业施工。

从2月5日开始,门禁、监控、可视对讲、医疗气体、网络等弱电系统进入全面安装阶段,这些工作对专业水平要求极高。一天的操作下来,刘德利发现现场的施工队无法达到安装技术要求。可是工程十万火急,临时再找工人根本来不及,弱电安装不完工,就会直接影响后面的施工。就在项目经理周雷一筹莫展的时候,刘德利主动请缨:“把这俩人换下来,从集团内部找几个懂弱电施工技术的,我跟吉斌亲自带着干!”

说干就干!第二天,刘德利和吉斌就戴上

工具,带着6名弱电施工技术人员赶了起来,他俩一边走手把手教学,一边也没放下自己手里的活儿。到了12日,弱电设备安装全部按计划目标,为下一步的调试工作做好了准备。

刘德利和吉斌都是闲不住的人,工作起来从不惜力,哪里最需要,哪里最关键,他就主动冲到现场。2月8日晚,刘德利、吉斌马上也跑去一起去干。现场的人对他们说,“你们已经跑了一天,回去休息吧。”“我们都是电气工程出身,对放电缆有经验,最大劲儿一起干。”说完,他俩就与大家一起干了起来。

如今,小汤山BCDE改造工程施工还在紧张地进行。兄弟俩依然风风火火地奔跑在工地的各个角落。问起看着自己的身影自豪地说到:“这些人就是我们项目的排头兵,只要他们在,我心里就踏实。” 安装集团 刘小平

——战地“夫妻档”——

并肩战斗,是最浪漫的告白

大年初七上午,苏群接到六建集团老领导电话:“老苏,你技术过硬,想请你支援小汤山。”虽然她已到新公司任职,但团队协作,组织有需要,二话没说就答应了。

苏群几年前做过腰椎间盘突出,儿子担心她身体吃不消,劝她不要退休退了,别这么拼。再说我爸妈也都在现场了。”苏群的丈夫刘长秋是六建集团机电分公司的总工程师,前一天已经赶往小汤山。“我和你爸爸都是老党员,只要组织召唤,我们必须去。”苏群冲儿子挤挤眼睛一笑:“这时候,我要和你爸爸并肩战斗。”

在小汤山施工一线,还有一对儿来自总承包部的年轻夫妻李皓华和宋晓娟。之前,两人都在北京大兴国际机场工程现场,为了确保顺利通航,他们没有休年假,只简单办了一个婚礼,就赶回工地投入工作。

“本来想着今年春节休个年假,顺便就把婚期履行补上的。”妻子宋晓娟说,结果就把

到赶往小汤山的工地。小两口立刻从衡水老家赶到现场,开始了忙碌忙碌、李皓华负责通风空调专业的现场生产管理,宋晓娟负责合同管理 and 工程施工。俩人虽然在同一个工地,却很少能碰面。“我们相互支持,相互鼓励,等打赢了这场疫情阻击战,我一定给她把蜜月旅行补上。”李皓华笑着说。

“妈妈,你什么时候回来啊?”妈妈你快回来吧,我想你了!”电话另一头的李皓华眼眶湿润,强忍着心中的牵挂:“平时你们俩整天干嘛不想妈妈,干这活真的辛苦了。”在地院医院“建”工程,这俩夫妻要俩般般,既要防疫战“疫”,还要照顾两个孩子,还要老人照顾,一心扑在岗位上。在工地,他们偶尔一次拥抱前行,彼此也只有简单简单的一句关心,“多注意休息!”在这场从未有过的一场“战”中,一个个小家的无私奉献,汇聚起了同心战“疫”的强大力量。

马乐东 张奔勇 王茂周

——铿锵“师徒行”——

“我不能给师父丢人”



师父张环宇(左)在张环宇工作中指导,张环宇(右)在张环宇指导下工作,张环宇/摄

对于双院医院住院楼改造项目的青年电工张环宇来说,他的师父张环宇,不仅是他工作上的导师,更是在他面临困境时的思想引领人。

2月3日晚,来自廊坊项目的裴志浩和张环宇师徒二人已连续奋战了两天两夜。67岁的高级技工裴志浩活过不少紧急情况,他经验丰富,拿着电表紧跟在徒弟张环宇身后,不时出声指点。现场条件艰苦,但张环宇在师父的指导下,现场心里越满,浑身充满了干劲。他登楼爬高、冲在最前,赶在工人进场将生活区全部通电成功,得到了表扬。

“前方电缆有故障,生活区即将断电”,项目部下令要在2小时内完成换线,冰冷的风雪拍打在师徒二人的脸上和手上,冻得厉害,但

眼前是师父裴志浩依旧挺拔坚强的背影。雪足下了两天,师徒俩也值守了两天,确保了现场电力稳定且设备运转正常。

一天凌晨1点,办公区集体餐箱房进场,师徒二人接到命令,搬动了3个多小时顺利完成新办公区灯亮电通的任务。到早上7点,师父裴志浩已经在施工现场。“能参与这种应急抢险工程的机会不多,这里的氛围紧张情况比你平时在项目一年遇到的多,经历过才能迅速成长。”听着师父的教诲,张环宇迅速充满干劲,跟上师傅巡视现场去了。

奋战一线,执着坚守,这对平凡的和电工师徒为守护“战疫”一线的平安和温暖贡献着更多的光和热。 一建公司 刘欣

——上阵“父子兵”——

“父亲是我的榜样”

在小汤山BCDE改造工程项目现场,有一对父子格外引人注目。老爸爸叫李洪庆,是一名具有30多年施工经验的老师傅,儿子叫李昊,在施工中担任施工计划员。

爸爸李洪庆是个大嗓门、急脾气,工作起来恨不得把一分钟掰成两半用。“这疫情十万火急,总得顶住时间不够用!”有一次,设计方交完底后,李洪庆连夜画出管工系统图和加工大样图,立即组织工友加工,确保施工进度。

别看李洪庆脾气急,干起活来却十分细致细心,样板风风火火都是自己动手安装。“样板间是让大家参照施工的标准,容不得半点马虎,我自己干惯了。”李洪庆笑着说。

父亲的严谨和负责,无形中影响着李昊。“父亲是我的榜样,不能给我爸丢人。”李昊原

本来是一名电气工,接到小汤山临时干起了本职工作,他始终虚心请教,不断学习。

工程开工之初,设计出了第一版施工图。李昊利用工作之余拿大样图,到现场逐个核对图例的设备规格、安装等点位问题,并将与图纸不符的地方一一记录下来,反馈给设计修改,确保了电气专业的顺利施工,得到了电气专业设计的称赞。 刘小平

致敬,最美“逆行者”!

环境公司 李军



李军(右)在施工现场,祖永/摄

在你们的字典里,始终就没有“停歇”二字,为了这片深爱的土地和蓝天,你们肩负着社会的重托,承载着建设者的使命,一如以往地风驰电掣,奋勇向前!

致敬,最美的逆行者!
 虽然春节如约而至,但你们打乱了人们欢乐祥和的团圆行程,过节的人们纷纷停下脚步,处处充满着不安。
 但是,你们却尽职尽责地坚守在一线,丝毫顾不上妻老小,幸蒙亲朋,在众多“逆行者”的队伍里,总是有你们无私奉献的身影。

致敬,英勇的建设者!
 虽然你们不用和肆虐的病毒短兵相接,也未在病魔前方与死神拼死斗争,但在重点工程建设现场,在重点工程工地一线……你们同样义无反顾地冲锋在最前线的战士。
 为了这场战役最后的胜利,你们同样义无反顾,众志成城,向疫情发起最有力的冲锋!

致敬,城市的守护者!
 为了保障城市安全,你们以提高城市污水治理水平为己任,365天,每天24小时坚守岗位。
 疫情当前,特殊时期,你们更是敢打敢拼、舍生忘死,用实际行动,让“人类宜居环境创造者”的称号熠熠生辉。
 有担当、有价值、有情怀,平平凡凡却在脑海里,落在行动中——
 一抛洒泪倾大爱,万汇蓬勃作真情。
 这就是新时代平凡而又伟大的建设者!向你们致敬!